当古都的城墙遇见浦江的潮涌,阿酱 说,她被"打开"了。阿酱,本名李嘉辰,一 个艺术爱好者,在上海这片艺术沃野上, 被迎面而来的"旋风"卷入一片目眩神迷 的殿堂。展柜里的珍品如迷宫小径延展, 不再是沉默的旧物,而是亟待破译的密 码。迷茫与震撼交织,催生了一场静水深 流的自我重塑。她俯身啃读厚重的艺术 史,更将脚步印刻在无数展厅之间。最 终,她选择成为一座桥梁——B站账号 "空想旅团 akashi\_",用不疾不徐的长视 频,"翻译"尘封瑰宝的前世今生。上海, 慷慨地馈赠她养料,而她,在汲取与讲述 的循环中沉淀下来,以沉静的坚持"抓住 内心"。 青年报见习记者 林千惠



阿酱镜头里的上海博物馆(摄于2017年)。

受访者供图

# 被上海"打开",再"打开"上海

#### 最初的震荡。在上海与艺术相逢

第一次来上海的经历,被阿酱形容为"不知所措"。这份恐慌源于知识的空白。倒不是因为孤陋寡闻,她本身也不缺乏见识——成长于古都西安,大学攻读汉语言文学,毕业后进入当地博物馆担任讲解员,接触过众多出土古物,熟悉丰厚的历史资源。"但受地域和专业所限,艺术史、书画领域,我几乎一片空白。"阿酱坦言。

2017年,机缘巧合下她来到上海工作。当时,恰逢上海博物馆与德国一家博物馆联合策展,这位前博物馆人自然不会错过。"那次展览让我首次发现,古代艺术展竟能嵌入不同的艺术史视角。"在她熟知的框架里,艺术多以时间或地理脉络为主轴,而那场展览却以不同主题分门别类地呈现。当时国内其他地

区鲜有博物馆采用类似方式,她"大受震撼"。

震撼之后,知识的旋风扑面而来——阿酱再一次"不知所措"——中击过于巨大,太多未知领域如冰山浮出水面。作为曾经的博物馆从业者和艺术史爱好者,她一度感到挫败。"那怎么办?从头学起。"她回忆道。从零开始,她频繁地出入上海各大博物馆与艺术展览,研读《詹森艺术史》《艺术的故事》等动辄五百乃至千页的艺术史巨著。

后来在B站开设账号,也源于这段"疯狂吸收"的时光。"看了这么多,只输入不输出,总觉得可惜。"阿酱笑道。思虑再三,她从喜爱的乐队歌名中撷取灵感,取名"空想旅团akashi\_",以B站为阵地,讲述博物馆、展览与艺术史的故事。

### 思考的沉淀。从观看到讲述

过去几年,阿酱穿梭于博物馆与美术馆之间,观展无数。仅2024年,她就看了62场展览。这些经历在她视频中——呈现:推荐上海新展,进行年度盘点,安利、吐槽或为观众提供"避雷"指南。视频时长从7分钟到20多分钟不等。

她评点在上海中华艺术宫的"中国式风景——林风眠吴冠中的2024年度十佳展览。从两位画家作品的的鼓舞一一任何宏大叙事,终将回归"生活的琐碎与真实的碰撞"。观展时的思考逐渐凝聚成文字,再被思内等活动。看展时,阿酱就在构思内等。对照是大纲随之成形。观展结束,落览之成形。观展结束,展为大纲随之成形。观展结束,展为代籍。无论是专题探讨还是大纲随之成形。观展结束,展为,也是地渴望输出与探讨的内容。她将其转化为视频,传递给观众。

"不想学好艺术史的博物馆爱

好者不是好广告人。"——她的B站简介这样写道,显得"成分复杂"。而这三种身份的混杂,也赋予了她独特的视角:"我喜欢艺术史,又做过讲解员。一些展览,我能否为观众提供不同的讲述方式?比如,梳理艺术史的脉络,或融入个人见解。"

## 停泊的港湾。敞开的创作天地

近两年,阿酱去得最多的是上海博物馆和浦东美术馆。作为前博物馆人,她深感沪上展馆之出色。"上海博物馆定位清晰,所有收藏与展览都围绕如何精彩呈现中国古代艺术。藏品丰富,展览频密,是博物馆爱好者无法绕开的殿堂。"她赞叹道。

而在浦东美术馆,阿酱感受最深的是"美"。"我们每次看展,场馆本身也是秀场。小至展品陈设,大至展厅环境,都是系统性工程。每年做展览盘点时,我都会综合考量这些元素。"她解释道。由让·努维尔设计的浦东美术馆,其至上主义风格的建筑本体,连同精心策划的展览,都让阿酱感受到无处不在的艺术性。

在上海,她从博物馆行业投身广告业;尝试成为B站UP主,在互联网开辟出一方创作天地。她在不同领域游走,接受不确定性的塑造,也收获着跨界的惊喜。

谈及上海近期推出支持互联网 优质内容创作的"沪九条"政策,阿酱 表示:"我认为这对互联网内容创作者帮助很大。"创作者需要的不仅是观众,也包括官方、社区等更为系统的支持。作为创作者,她期待未来获得更多扶持;而作为艺术爱好者,对上海的无数期许,最终仍安静地落在那小小的锚点——展览上:"我希望这座城市有更多样的展览、更多的活动,让我们去取材。"

在上海生活八年多,阿酱已将这里视为生命中不可或缺的一部分。如今,她对上海许多街道的历史如数家珍,并以艺术的眼光重新审视这些地方,希望为观众提供新视角,将习以为常的角落转化为艺术与历史的一部分。"大光明电影院已近百年历史;南京路是中华商业第一街,中国最早的百货公司就诞生于此。这里的每一栋建筑都在诉说故事。从外滩漫步至上海历史博物馆,便如同走过上海的近代史长卷。"她娓娓道来。未来,她希望以自己的方式,将上海也纳入视频创作,探索这座城市背后的故事。

